# 科学有序推进实现"双碳"目标 让绿色成为重庆最动人的色彩



### 重报圆桌会

主持人:

重庆日报记者 罗芸 张莎 访谈嘉宾:

市人大代表、奉节 张 果 县委书记

李卫东 市人大代表、巫溪 县委书记

苗 海 市政协委员、市天 然林保护工程管理中心主任

陈泳霖 市政协委员、市生 态环境局宣传教育和国际合作处 副处长



张果







人不负青山,青山定不负人。政府工作报告指出,要学好用好"两山论", 走深走实"两化路",持续加强生态环境保护,促进经济社会发展全面绿色转 型,让绿色成为重庆最动人的色彩。

我市如何切实筑牢长江上游重要生态屏障,科学有序推进碳达峰碳中和 目标实现?两会期间,部分市人大代表、市政协委员就此提出看法与建议。



## 站好"奉节岗哨"探索生态价值转化路径

重庆日报:奉节地处三峡库区,保护 长江母亲河责任重大。在已有成绩的基 础上,奉节将如何进一步守护好"一江碧 水、两岸青山"?

张果:近年来,奉节切实肩负起守护 "一江碧水、两岸青山"的历史重任,着力 站好保护长江母亲河的"奉节岗哨",生 态文明建设取得长足进展。境内"一江

五河"总体水质连续6年稳定达标,国考 断面水质均达Ⅱ类以上;空气质量优良 率逐年提升,2021年达95.9%;森林覆 盖率达63.04%。

作为全市"减污降碳协同增效"试点 区县,奉节将坚决打好碧水蓝天净土保 卫战,全面落实河长制,启动无废城市建 设,着力打造静脉产业园。

作为全国重要生态功能区、长江三 峡生态屏障区、全国重要淡水资源储备 库,奉节将继续推进山水林田湖草系统 治理。严格落实林长制,大力实施"两岸 青山·千里林带""绿满夔州·花漾奉节" 工程,推进森林数量、质量"双提升";扎 实做好城乡污水处理和面源污染防治, 持续抓好长江十年禁渔:探索推行田长

制,加强耕地保护。

作为生态资源富集的区县,奉节将 积极探索生态价值转化路径。充分利 用"双碳"政策红利,探索推进排污权、 用能权等市场化交易,加大生态产品开 发及供给力度,让群众享受更多"绿色 福利";加快推进"风光水储"清洁能源 一体化发展,打造200亿级新能源产业 集群,建设渝东北清洁能源基地;持续 巩固 10.08 平方公里高污染燃料禁燃 区,深入推进垃圾分类,营造"全民低 碳"良好氛围。

## 厚植生态底色 打通"两山"转化通道

重庆日报:绿色资源是巫溪重要的 下一步巫溪将从哪些方面入 手,进一步筑牢长江上游重要生态屏障?

李卫东:大宁河是巫溪的"母亲河", 也是长江北岸一级支流。守护好"一江 碧水、两岸青山",既是巫溪的责任,也事 关巫溪长远发展。近年来,巫溪森林覆 盖率、水质达标率、国家重点生态功能区 建设稳居全市前茅,生态环境质量位居

生态,是巫溪最厚家底和最亮名片, 也是巫溪最大的后发优势。未来,我们 将从三个方面发力,把长江上游重要生 态屏障筑得更牢。

持续巩固提升生态环境品质,让绿 水长流、青山常在。通过深入落实河长 制,统筹抓好水环境、水生态、水资源等 进长江十年禁渔,加强长江流域生物多 样性保护:全面推行林长制,深入实施国 土绿化行动,加强国家储备林建设,稳步 提高森林覆盖率。

持续打好污染防治攻坚战,让蓝天白 云、群星闪烁成为常态。坚持精准、科学、

依法治污,严厉打击破坏生态环境行为; 突出抓好扬尘、废气等污染防控,推动空 气质量持续向好:推进城镇污水管网全覆 盖,确保国控市控断面水质稳定达标;严 控农业面源污染,加强土壤管控修复。

全力扩大碳排放交易规模,打通 水青山"和"金山银山"的转化通道:落实 能源消费总量和强度双控制度,推进资 源节约集约循环利用,推动经济社会全 面绿色转型发展,争创国家生态文明建 设示范县、国家森林城市、"两山"实践创 新基地。

## 推进天保工程 为重庆增绿护绿

重庆日报:实施天然林资源保护工 程(简称天保工程)以来,我市森林资源 从数量到质量都不断提升。未来我市将 重点采取哪些措施,为重庆增绿护绿?

黄海:天保工程可从根本上遏制生 态环境恶化,保护生物多样性,实现生态、 经济、社会的可持续发展。近十年来,我 市森林面积从5208万亩增加到6742万 亩,森林覆盖率从42.1%提高到54.5%。 据测算,工程区天然林公益林汇碳释氧及 净化大气服务价值量平均每年达590亿 元,水源涵养服务价值量平均每年达 1315亿元,是名符其实的"绿色宝库"。 去年,全市花卉苗木、木竹加工、森林康 养、中药材等林业产业蓬勃发展,总产值 超过1600亿元,经济效益显著。在实现

生态效益、经济效益的同时,我们在原来 的建档立卡贫困人口中,持续选聘生态 护林员2万余人,同步实现了社会效益。

俗话说"十年树木",天保工程是一 项必须长期坚持的生态工程。下一步, 我市将采取以下三项重点措施,为重庆 增绿护绿。

一是管护好以天然林和公益林为主

的森林资源。以"两岸青山·千里林带" 建设等重点生态工程为抓手,大力保护 森林资源存量、做实生态修复增量、提升 森林生态质量。二是加强信息化巡护体 系建设。利用好天保工程巡护智能平 台、网格化巡护区域,提高巡护信息化智 能化水平,为实施林长制夯实基础。三 是探索差异化生态补偿。根据生态区 位、生态价值,探索天然林和公益林差异 化生态补偿,引入市场机制,引导和鼓励 社会主体积极参与生态补偿,探索生态 价值实现路径。

## 聚焦"双碳"目标 持续推进发展全面绿色转型

重庆日报:在去年的全国两会上,碳 达峰碳中和首次被写入政府工作报告, "双碳"成为社会热词。下一步,我市将 如何推进"双碳"目标实现?

陈泳霖:近年来,重庆坚持走绿色发 展之路取得新成效。重庆积极运用生态 环境保护政策措施,驱动产业结构调整 升级,高技术产业和战略性新兴产业占

规模以上工业增加值比重,分别提高至 19.1%、25.0%。同时,积极构建绿色制 造体系,全市建成绿色工厂115家、绿色 园区10个,园区工业集中度达到84%左 右。积极促进资源节约集约利用,全市 单位地区生产总值能耗五年累计下降 19.4%,单位地区生产总值二氧化碳排 放量五年累计下降21.9%,非化石能源 消费占比达到19.3%。

"十四五"期间,我市将以"双碳"为 总抓手,持续推进经济社会发展全面绿 色转型:构建清洁低碳能源体系方面, 加快发展清洁能源和新能源,提升能源 利用效率;推动产业结构绿色转型方 面,深化绿色创新驱动,落实生态环境 准入规定,提高存量企业资源环境绩 效;"双碳"行动方面,制定碳排放碳达 峰行动方案,建设低碳发展示范城市, 主动适应气候变化;区域发展方面,推 动"一区两群"绿色发展,推动主城都市 区高品质生活宜居区建设,推动渝东北 三峡库区城镇群生态优先绿色发展,推 动渝东南武陵山区城镇群文旅融合发 展;科技创新助力环保产业发展方面,强 化重难点领域的技术攻关,推进环境治 理的模式创新和重大项目示范,实施支 持环保产业发展的政策措施,引导环保 产业规范发展。

#### ||| 数据

## 重庆"绿色"数字

(数据统计截至2021年底)

#### 6742万亩

我市森林面积达 6742 万亩,森林覆盖率已达 54.5%,森林蓄积量增加到2.5亿立方米

#### 326天

全市空气质量优良天数累计为326天,评价空气质 量六项指标全部达标

100%

城市集中式饮用水水源地水质达标率保持为100%

#### 5.3 万余辆

全市新增新能源汽车5.3万金额,淘汰老旧车8.9 万余辆

#### 2500 余座

全市累计建成城乡生活污水处理设施2500余座

(数据来源:市林业局,市生态环境局)

#### || 案例

## 企业减少碳排放 节能还获贷

"实在没有想到,节能减排 措施不仅节省了成本,减少的碳 排放额还能作为质押担保物, 获得贷款!"1月17日,重庆三 五三三印染服装总厂有限公司 副总经理李文伟告诉记者,去 年公司获得了4500万元流动 资金贷款,其质押担保标的物 中,就包括公司拥有的10万吨 碳排放配额。

2014年,该公司为节省成 本,将两个燃煤锅炉更换为环保 节能的天然气锅炉。去年,公司 因流动资金紧张,需要向银行贷 款。然而,经第三方专业机构核 查,2014年至2019年间,该公 司累计结余13万吨碳排放配 额,这不但让公司成为碳排放权 交易市场上的"香饽饽",也得到 了银行的"青睐"。

市生态环境局有关负责人 表示,我市正在加紧制定碳达峰

碳中和"1+2+6+N"政策体系 已组建了全国首家区域性气候 投融资产业促进中心,上线全国 首个集碳履约、碳中和、碳普惠 为一体的"碳惠通"生态产品价 值实现平台,常态化推动"两山" 价值转化。其中,碳排放额也成 为质押担保的标的物之一。

"按照重庆碳排放权交易现 行价格估值,10万吨碳排放额 约价值400余万元。"重庆银行 有关负责人表示。结合其它质 押担保标的物,银行向李文伟所 在公司提供了4500万元的流动 资金贷款,这也是重庆银行第一 笔碳排放权质押融资业务。

据了解,截至去年底,我市 企业自主实施工程减碳项目已 有50余个,减碳效益约800万 吨/年;全市碳配额累计成交量、 成交总额分别为2791万吨、 5.14亿元。

## 石头缝中种桃树 增绿又增收

1月17日下午,阳光正 暖。武隆区火炉镇筏子村,村支 书申建忠正在给村民传授修枝 等冬季管护知识。"认真种,石头 缝中间开出桃花,大家绿化、增 收两不误!"申建忠说。

作为当地石漠化治理的一 项举措,筏子村近年来种植桃树 6000余亩。仅卖脆桃一项,每 亩桃林就能带来近万元收入。

筏子村"三分土七分岩",是 武隆石漠化较集中的区域——最 严重时,全村8000亩耕地中近 半石漠化。以前,村民们在石头 缝里种粮,每年要辛勤地翻耕好 几次。但越翻耕,水土流失越严 重,收成也越差。

1996年,申建忠返乡种桃 树。果树专业出身的他探索出 在石漠化土地上种果树的整套 技术,还培育出新品种"仙女脆 1号",收入不错。如今,他已是 当地的"桃专家"。

看到在石头缝里栽桃树有

钱赚,村民纷纷跟进。村民左 小兵过去在外务工,一年奔波 到头却挣不到几个钱。听说种 桃树有"甜头"后,左小兵在自 家 10 亩"石头地"里种植了近 千株桃树。"有了新技术,不用

反复翻耕地,劳动强度大大减 轻了。"说起桃林,左小兵乐得 合不拢嘴,"我们这里靠近仙女 山景区,每年桃树开花和摘果 的时候,来耍的游客多得打堆 呢。" 大片的桃林不仅让原来"石

头打堆"的土地有了较好效益, 也引来不少游客。目前,该村已 成立合作社,辐射8个村,种植 脆桃面积超过1.1万亩,其中约 1/3是过去的石漠化区域。

#### 中国银行保险监督管理委员会重庆监管局 关于颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会重庆监管局 核准,颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上(www.cbirc.gov.cn)查询

机构编码:B0001S350070014 许可证流水号:00989461 业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经 上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

中国工商银行股份有限公司重庆璧山支行

地址:重庆市璧山区璧泉街道仙山路8号5幢附26号、27号,二层附17号、18号 邮编:402760 电话:023-41426735 成立日期:1987-10-01 发证日期:2021-12-29 发证机关:中国银行保险监督管理委员会江津监管分局

### 中国农业银行股份有限公司重庆璧山支行

机构编码:B0002S350070016 许可证流水号:00989447

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经 上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。

地址:重庆市璧山区文风路140号 邮编:402760 电话:023-63974233 成立日期:1987-10-01 发证日期:2021-12-23 发证机关:中国银行保险监督管理委员会江津监管分局

#### 中国民生银行股份有限公司开州支行 机构编码:B0009S350010002 许可证流水号:00985864

业务范围:许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经 上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。 地址:重庆市开州区汉丰街道开州大道(中)159号附5、6、10号,161号,161号附2号

邮编-405400 申话-023-52288666 成立日期-2021-12-30 发证日期:2022-01-04 发证机关:中国银行保险监督管理委员会万州监管分局

市长公开电话 12345 税务热线 12366 药监局投诉 68810255 医疗事故纠纷咨询 67706615 市卫生监督所 68810000 市教委 63862151 市疾病控制中心 68809389 环保举报 12369